

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES

UN MES (Edición local UNA peseta. TRIMESTRE local 3'50 | Con el suplemento científico-EN MURCIA Idem grande 1'50 | FUERA grande 5 | literario LA ENCICLOPEDIA, 50 ctmos. mas al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franco.

OFICINAS
De día: SAN CRISTOBAL, 7
DE NOCHE: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número del día 5 ó 10 ctmos.; atrasado 50 sin distinción; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Creciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES
EN
PARIS.

A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saave-
dra, freres, 55, rue Taitbout.—John P.
Jones y C., 31 bis, Faubourg Mont
martre.

MARTES 17 DE SETIEMBRE
DE 1889

CORRESPONSALES
EN
ESPAÑA.

Sociedad general de Anuncios, Carmen,
18, l.º, Madrid.—Roldos y C., Escudillers
30, y Ondadors, 1, Barcelona.—M. Gómez,
de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

N.º 9.925

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales establecida en el Colegio

Nra. Sra. de las Mercedes
a cargo de D. FRANCISCO TEJERA antiguo
oficial de Ingenieros del ejército, profesor
que ha sido en la Academia de dicho cuerpo
y director en varias Academias prepara-
torias en Madrid y en el Escorial; con la
cooperación de D. PEDRO CERDÁN, Arquitecto
y licenciado en la facultad de ciencias
físico-matemáticas. de D. ANTONIO SAURA
VELASCO, ayudante de Obras públicas, y
de otros distinguidos profesores.
Conocidas las dificultades que ofrece
la preparación para el ingreso de los
alumnos que se dedican a carreras espe-
ciales, no hemos economizado medio
alguno para llevar a cabo la formación
de una Academia, cuyos profesores ofrez-
can las garantías necesarias tanto por
sus conocimientos, cuanto por su prác-
tica y experiencia en esta clase de ense-
ñanza y cuya aptitud es bien conocida
en centros superiores y en esta misma
capital.

NOTA. En la Secretaría de esta Aca-
demia se facilitan cuantos datos sean
referentes a las carreras especiales.
STA. QUITERIA, 13,
Murcia. 1

SIRVENTA Encarnación Morpeán
desear encontrar una
familia que marche a Madrid y quiera
utilizar sus servicios sin primores. Casa
de D. Ramón Asensio daren razón, calle
de Riquelme. 8-4

VACUNA

Se vacuna con linfa de vaca todos los
días de tres a cinco de la tarde y direc-
tamente de la tenera los miércoles y
jueves de cada semana
Se vende y remite a todas partes por
correo la linfa siempre reciente en tubos,
frascos y cristales.

Depósitos en las principales Farma-
cias de la provincia.

INSTITUTO DE VACUNACION
Merced, 23.

SEÑORAS Véase en la última pá-
gina el anuncio del
Cosmydor.

ROMPE-CABEZAS PERAL
Se venden a 25 centimos. S. Cristóbal, 7

LA PAZ DE MURCIA

Confirmando más un suelto de «El
Criterio» de hoy, debemos decir que todo
lo escrito en LA PAZ lo inspira y lo tras-
lada al papel su director Sr. Almazán,
único redactor, administrador, corrector,
y responsable de este periódico, y que
no le guía en todo pasión alguna, mas
que la ley y lo que crea beneficioso a
Murcia. Esperamos de nuestro colega lo
haga así constar, pues por mas que sea
un honor el atribuir nuestros desaliñados
sueltos a mejores y mas competentes
plumas, no queremos perder la paterni-
dad de ellos.

Nuestro Ayuntamiento, está dando
una idea que nunca se pudiera esperar
de la corporación que representa a una
ciudad tan culta y tan religiosa como
Murcia: ni asiste a nada religioso, se
dan palos y bofetones los concejales en
sus reuniones, y hasta en plena sesión,
como ayer tarde, ante el público, se
insultan, se acusan, y se desafían, lo
cual demuestra la necesidad de una
savia sana que regenere y espurgue la
corporación que en otros tiempos pudo
presentarse como modelo.
El motivo del escándalo de ayer fué
la fábrica de conservas del Sr. Museros,
contra la que se habló calificando de
prevaricadores a los concejales que
anularon el acuerdo tomado contra el
informe de la Comisión de Sanidad, y
de parciales a los individuos de esta.

El domingo, día de la patrona, y úl-
timo de feria por voto de los festivos y
del público, se distinguió por su excel-
lente temperatura, su radiante sol,
por los muchos regalos que circularon
para las Fuensantas murcianas, por la
tradicional música en la calle de la Pla-
tería y concurrido paseo en esta de doce
a dos.

La tarde se empleó por los mas en
la Plaza de Toros y al oscurecer empezó
a animarse la feria, resultando una de
las mas favorecidas veladas de la quin-
cena.

Las bandas de música de Mirete y
Español que despedían la feria, rivali-
zaron en el escogido de las piezas que
ejecutaron en su desempeño y en el
número, pues no se dieron descanso en
las dos horas.

La comisión de feria ó el Alcalde
prolongaron el alumbrado total hasta las
12, pues tanto por lo animada que había

estado la velada, por la grata tempera-
tura, como por ser la última, la concu-
rrencia parecía como que no tenía ganas
de abandonar un recreo que algunos
quizá vieran por última vez.

Al día le faltaba un complemento y
este lo dió la reunión del Casino que
estuvo muy concurrido.

Las novenas y función de nuestra pa-
trona han sido medianamente solem-
nes, pues aun se ha podido hacer mas,
tanto en el adorno é iluminación del
templo, como en todo lo demás. En
la oración sagrada, si bien fué confi-
ada a un orador tan apreciable como
el Sr. Cura de Beniel, no se oyó á nin-
guna de nuestras dignidades eclesiásti-
cas. La iluminación de la torre no se ha
hecho tan extensa como otras veces y
además se han suprimido los fuegos.

Quisiéramos que en todo lo que se
refiere á estos festejos no hubiese nunci-
ado términos medios, sino emulación de
un año para otro para mejorarlos, pues
nunca se hace bastante para honrar á
la que además de nuestra Patrona es
madre del género humano.

Lo único que no ha variado, pues si
cabe va en aumento, ha sido la concu-
rrencia de fieles que á las novenas y
á la función ha ido al Santo Templo
Catedral.

Pedir peras al olmo es lo mismo que
pedir una manifestación popular en
obsequio de nuestra Patrona, que de-
muestra lo que si es positivo, lo que
reconocemos que existe, un acendrado
entusiasmo religioso, que se manifiesta
de un modo mas ostensible.

Y decimos que es pedir peras al olmo
porque desgraciadamente la corpora-
ción que ha dado muestras siempre pu-
tentes de la religiosidad de Murcia, re-
presentándola en todo lo que ha tenido
ese carácter, el Ayuntamiento, no solo
ha ido olvidando sus votos y prácticas,
sino que en las hasta ahora conservadas
va cayendo en falta.

Nuestro Ayuntamiento, compuesto
de personas que individualmente todas
son religiosas sin ningunas dudas ni
enfriamientos, como corporación pare-
ce como contagiado del espíritu que
pretende dominar (que no dominará) á
la actual sociedad, y el domingo nos
dió una nueva y sensible prueba de su
indiferentismo. En la función de la pa-
trona de Murcia solo estuvo represen-
tado por el Teniente de Alcalde señor
Martínez, el Secretario de la corpora-
ción y los músicos, y en la procesión
claustral por nadie, pues los indicados
señores comprendían sin duda, que
retirándose, era menos notable la falta
de la corporación.

Si la que deba dar ejemplo, si la
que representa á Murcia obra así, ¿qué
podemos esperar?

¡Dios quiera que la nueva, la que
ha de tomar posesión en 1.º de Enero
de 1890 no este contagiada de indife-
rentismo tan censurable!

La favorecida compañía Ancillotti de-
bió tener una sorpresa el domingo en
la tarde, pues aunque calculábamos ten-
dría una buena entrada, que nosotros
nos encargamos á fijar en una media, sin
embargo llegó á llenarse hasta dos ter-
cios de la gran Plaza de Toros y á ago-
tar entradas y localidades en las taqui-
llas de las que hubo que establecer va-
rias, como entradas, al igual que se hace
en los días de las corridas de toros,
todo lo que no se lo esperamos.

En la función cosecharon muchos
aplausos Ugo, Landoch y Gamma, los
que aunque no varían sus trabajos, como
los verifican tan sobresalientemente no
hanían.

Lo llamativo de la función fué la lidia
del novillo, pero esta no lució por haber
oscurecido y porque desde el segundo
tercio de la lidia se llenó de muchachos
y mozos del ruedo; cómo fué muerta
la res no lo sabemos.

Si se dá otra función conveniente sería
que la dirección hiciera colocar el en-
tarimado en el centro, y que la autori-
dad no consintiera que hubiera en el
redondel mas espectadores que los de las
sillas y aun estos no juntos á la tarima,
sino á alguna distancia, pues se impide
el ver los trabajos á los que ocupan los
tendidos. El domingo, en otro público
menos paciente que el nuestro, hubié-
rase producido algún disgusto grave,
tanto mas cuando que con su poca ener-
gía no impedía el abuso la compañía de
dependientes de la autoridad que había
en el circo, entre agentes de vigilancia y
municipales; así que no se oía otra cosa
mas que ude qué poco sirven, así fuera

la guardia civil ya habría despedido el
ruedon.

La Gloria y la feria parecían anoche
un campo de batalla después de la
acción. Las diez ó doce farolas que
alumbraban parecían como que daban
menos luz de la que les correspondía;
las casetas, abandonadas en su mayoría;
la soledad reinando por casi todos la-
dos, pues la poca gente que concurrió
estaba agrupada en las pocas casetas
abiertas, en donde se hacían rifas dis-
ponibles, pues no tenían mas objeto
que dar salida á los géneros, sin nada
de rueta como la que fué objeto de
todas las iras. La temperatura benigna
que se ha venido disfrutando cambió
por un fresco, que si no molesta confir-
ma que ya se acabó el tiempo de
buscarlo al aire libre, pues viene el en
que él nos busca y tenemos que con-
trastarle con los abrigo: los relám-
pagos que hacia el Norte se veían pu-
rectos como que trataban de anunciar
que el Calendario Católico iba á acertar,
favoreciéndonos las lluvias que ya se
van desvaneciendo, tanto que si se tardan
habrá que pedirlos con rogativas.

El Circo se resentió también de falta
de concurrencia y los cafés estaban so-
litarios.

Hoy se puede decir que ha dado todo
el último suspiro con la traslación de
nuestra Patrona á su santuario, per-
diendo con ella la ciudad el mejor hués-
ped que nos honra en estos días de ale-
gría y nos consuela y nos alienta en todas
nuestras aficciones; nos queda el con-
suelo de que tan amantísima Madre oye
siempre al que con verdadero fervor
acude á ella, y que hasta desde nuestras
casas podemos ver la santa suya del
mente. A acompañarle han ido muchi-
simos murcianos, alumbrando los mas,
descazcos por promesas no pocas, y los
que nuestras obligaciones no nos per-
miten otra cosa la hemos despedido en
el camino, en el paso de nivel donde la
campana de la fábrica de la Fuensanta
era volteada con gran entusiasmo por
los dependientes.

El día se presenta entoldado al escri-
bir estas líneas, ofrecen lo grata estancia
á los que después de cumplir un deber
religioso se quedan allí para disfrutar
del delicioso panorama que se ofrece
desde aquellas alturas. Nos alegráramos
que todos se divirtan, que nadie se
exceda y que vuelvan con el mismo
placer que han ido.

Loemos en la reseña de los acuerdos
tomados por el Ayuntamiento en la ses-
sion de ayer, que hace «El Criterio» hoy:

«Aceptar la distribución de PARTI-
DOS y PARROQUIAS hecha por la
comisión correspondiente para la elec-
ción de señores asociados á la junta
municipal.»

Esto no puede ser, la ley no habla
de partidos y parroquias, sino de hacin-
dos profesiones, industrias y no creem-
os que la corporación municipal, al
rectificar el disparate que antes com-
metiera haciendo la distribución de ese
modo, vuelva á reincidir en él.

La Comisión provincial en la que está
representada Cartagena, ha contesta-
do al oficio del Alcalde de aquella ciu-
dad, que pedía algún auxilio para comba-
tir los efectos del paludismo, manifes-
tando que ya contribuí para las obras
de saneamiento.

Nos parece que no era esta la con-
tención que merece la petición, pues una
cosa son las obras de saneamiento y
otra la calamidad que hoy affige á
nuestra querida hermana, la ciudad ve-
cina, por efecto de no estar hechas esas
obras; es mas, de esa cantidad no pue-
de aplicarse nada á socorros, medicinas,
etcétera.

Mas oportuno hubiera sido contestar
que la falta de recursos no le permitía
demostrar sus sentimientos caritativos
que contestar tan secamente como parece
desprenderse de la excusa dada.

Dice el Sr. Leal de Valladolid:
«Estamos cansados de solicitar de
nuestro Excmo. Ayuntamiento, baje la
mano en eso de autorizar los rótulos ó
inscripciones al público, sin que de
anuencia sean revisados por persona
que lo entienda.»

Nuestro objeto es bien sencillo: tra-
tamos de evitar que algun forastero nos
tilda de ignorantes, al leer determinados
letreros que por esas calles de Dios
lucen, reñidos con la ortografía, cuando
no con el sentido comun.»

Y nosotros estamos cansados de pa-

dir y de que nadie nos haga caso el
que se haga cumplir el art. 242 del Ban-
do que se refiere á esto mismo.

Al reanudar la publicación de «La
Enciclopedia», atendiendo solo á rue-
gos de diferentes personas y á nues-
tro deseo de no dejar sin concluir la
novela que publicaba, mas no á ninguna
otra mira, pues esta publicación á pesar
de sus pocos gastos nos ocasiona pérdi-
das, hemos dado el número repartido
con la fecha del 25 de Marzo para
completar los de aquel mes y poder
realizar su cobro: los demás que sigan
aparecerán con fecha corriente, y por
si no nos fuera fácil dar á luz este su-
plemento semanalmente, cada cuatro
números se computarán por un mes
á partir desde el núm. 13.

Si los aficionados á las publicaciones
literario-científicas nos ayudaran, si
no estuviéramos abandonados á nues-
tras débiles fuerzas; esa revista podría
mejorarse y comprometerse á lo que
fué nuestro propósito al darla á luz.

Esperábamos con interés el número
último de «El Correo Regional» de Ye-
cla por el publicaba algún comuni-
cado de los que se llamaban nuestros
amigos y correligionarios, y se han des-
pedido unos y hemos despedido á otros
sin que pugnén la suscripción; pero, nada,
dichos señores, á pesar de haber hecho
nuestro estimado colega pública en
aquella ciudad su inculcable conducta,
no se dan ni aun por ofendidos. Quan-
do decimos que muchas personas no
tienen por acto vergonzoso el dejar de
pagar á la prensa!

En la noche del domingo se extravió
al salir de la Catedral por la puerta de
San Fulgencio, hasta la calle del Princi-
pe Alfonso (Trapería), una cartera con
recibos y otros documentos. La persona
que la haya encontrado hará un favor
con davo verla calle de S. Cristóbal,
núm. 7, pues al que la haya encontrado
de nada pueden servirle esos documen-
tos por estar avisados los interesados
que han de pagarlos.

NOTICIAS

En Cartagena ha asistido el Exco-
lentísimo Ayuntamiento en la iglesia
del Sagrado Corazón la función de la
Virgen de las Misericordias. Tome
ejemplo el de Murcia.

En Oravé asistió también la cor-
poración municipal á la función religio-
sa de la Exaltación de la Santa Cruz.

El de la capital solo, se distingue por
su indiferencia á las prácticas religiosas.

Un compañero nuestro fué objeto el
domingo de un abuso de confianza por
una persona que le debía el alimento,
el vestido, casa y cama para dormir;
como la cantidad con que desapareció,
producto del cobro de unas cuentas, lo
merecía, dió parte á la Guardia civil
y al cuerpo de Vigilancia para la busca
del mal aconsejado joven; del desagra-
dado, por ver si se le encuentra por
dentro á por fuera de Murcia.

Desgraciadamente sabemos los dis-
gustos que ocasionan estos abusos, y
por eso lamentamos aun mas el per-
juicio y desengaño de nuestro compa-
ñero.

El Alcalde de Yecla, de buen grado ó
compelido por las apremiantes órdenes
del Sr. Gobernador de la provincia, ha
empezado á pagar al Colegio de Escolapios
los atrasos que le adeuda, entregando
á los PP. de dicho establecimiento un
libramiento de 3,000 pesetas, de las
13,000 que les adeuda.

Nuestro amigo D. Agustín González
va á abrir una academia de dibujo en
Torrevieja; mejores resultados obtendrá
que escribiendo.

Parece que la empresa de las cuatro
corridas de feria ha salido perdiendo,
pues á todos les harabajado sus derechos
ó les ha desquitado los de la cuarta.

Anteaayer vimos con aplauso que en
la Delegación de Hacienda se habían
puesto colgaduras, lo que no imitaron
los demas vecinos de la plaza de Fontes.

Ha fallecido el presbítero Sr. D. José
Soriano Fernández, persona muy querida
y justamente estimada por sus buenas
prendas personales.

Se ha posesionado de la escuela de
párvulos que dejó vacante el Sr. Her-
nández Molina, el que desempeñaba la
de Albacete D. Francisco de A. Vallé
Aguado, persona de quien tenemos las
mejores noticias respecto á su compe-
tencia.

El día 5 del próximo Octubre, se abri-
rán las puertas del teatro Romea, son
una buena compañía lirica en la que
figura el simpático y popular Sr. Puer-
tas.

Anoche fué agredido en la calle de
Montijo uno de los mozos de la cocina
del Casino, escapando afortunadamente
ilesos del tiro que le dispararon. El agre-
sor parece ser fué alcanzado en la calle
de la Administración.

Anteaayer en el tren correo, salió para
Cádiz, nuestro querido amigo D. José
Gómez Díez, con su distinguida señora.

Por el Gobierno Civil se ha autorizado
á D. Carlos Soriano para que pueda tras-
ladar los restos mortales de su hermano
D. José Soriano Fernández, desde esta
capital al cementerio de la villa de Mo-
lina.

Hoy es esperado en esta ciudad el se-
ñor Obispo de esta diócesis que ha de-
morado un tanto su estancia en Yecla
donde le ha retenido una leve indisposi-
ción.

Ayer tarde salió para sus posesiones
de Mula, el Excmo Sr. Brigadier D. Cesá-
reo Portillo, con su bellísima señora.

Han sido multados los hermanos
Gabriel y Andrés Franco Martínez, por
desobediencia á los agentes de vigilancia
y ocupación de una pistola al Gabriel.

Ha ingresado en el Hospital de Caridad
de La Unión Antonio Molina Maestre,
con varias heridas á consecuencia de
haber caído al pzo de la mina llamada
«Ligero» donde se hallaba trabajando.

El Sr. Ancillotti, director de la com-
pañía velocipedista se ha quejado en la
Inspección de Vigilancia, de que en su
casa circo establecido en el Plano de San
Francisco, se ha presentado un sombre-
rero exigiéndole el importe de la com-
posición de dos sombreros y sin mediar
cuestión alguna le dió una bofetada.

La guardia civil del puesto de La
Unión detuvo en el acto de herir á
Manuel Ros y Ros, vecino de aquella
villa, á Francisco Barrionuevo Callejón
y á José Manrubio Barrionuevo, ocu-
pándoles dos navajas, una faca, una
gallada y una vara.

La oración de San José, compuesta
por S. S. León XIII, que se ha de rezar
en el mes de Octubre después del Santo
Rosario, se vende en la imprenta de
LA PAZ, S. Cristóbal, 7, á 2 céntimos
ejemplar.

De Real orden se ha declarado que los
Agentes ejecutivos solo tienen derecho
á percibir los recargos de apremio y no
los prescritos por penalidad en la ins-
trucción del ramo, por no haberse obte-
nido las cédulas personales oportunamente,
y que esta resolución se conside-
re de carácter general para que sirva de
base en los casos que puedan ocurrir.

Anteañoche no faltó quienes fueran al
Malecón á ver el castillo que otros años
se ha quemado allí por cuenta del
Ayuntamiento y quedaron chasqueados.

La notable campaña conocida por la
Nona ha sufrido un quebranto en los
últimos repiques, que ha perjudicado
su armonioso y alegre timbre.

Sabemos con gusto que la notable Pe-
dagogía que publica en Tarragona el
Dr. Parral alcanza cada día mas sus-
cripciones, aumentando su interés á cada
cuaderno nuevo que ve la luz. El Ma-
gisterio corresponde elogiando con en-
tusiasmo tan utilísima obra y no creem-
os equivocarnos al asegurar que no
habrá Maestro ni Maestra que no consul-
te el libro, porque encierra sana doctri-
na, enseñanza clara y práctica fundada
en los verdaderos principios de la ciencia
é informada en los últimos adelantos
pedagógicos, sin dejar el autor de ser
original ni en una sola página. El Do-
ctor Parral desarrolla los temas con su
claro criterio abordando de frente todas
las dificultades, cualidad que ahora en
alto grado su obra por ser pocas las
obras cuyos autores no orillen aquellas
ó las dejan sin resolver.—En los puntos
que tienen relación con el maestro
procura el autor colocarse en el lugar
que le corresponde como pueden ver
nuestros lectores.

Hemos recibido el núm. 350 de «La
Ilustración Ibérica», semanario científico,
literario y artístico, el cual contiene
magníficos grabados y preciosas com-
posiciones en prosa y verso. Se publica en
Barcelona y se suscribe en Murcia, San
Cristóbal, 7.

En la compañía lirica que va actuar en
Yecla, figura como primer barítono
nuestro paisano D. Antonio López.

Luces eléctricas, diablillos, rompe-ca-
bezas, estampas, alfileros, soldados, ro-
mances, etc., San Cristóbal, 7.

Véase la última página

Madrid 16 Setiembre de 1889.

CENTROS OFICIALES.

La Gaceta de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Fomento.—Real decreto aprobando los proyectos reformados del trozo tercero de la carretera de Yébenes a Madrid, del cuartel de la sección de Villamartin al Puerto de Montejaque de la carretera de Jerez a Ronda y del 14 de la carretera de Monferrada a la Espina, y el presupuesto adicional de obras del puente sobre el río Rasech en la carretera de Gerona a Palamos.

—Real orden otorgando a don Eugenio Roevet la concesión del ferrocarril de vía estrecha de Navalcarnero a la Villa del Prado.

La Gaceta de hoy publica la disposición siguiente:

Fomento.—Real orden declarando monumento nacional la iglesia catedral de Ciudad Rodrigo, y disponiendo que de su custodia e inspección se encargue la comisión de monumentos de la provincia.

NOTICIAS GENERALES.

Una joven llamada Carolina F. G., residente en la Coruña, se ha fugado del hogar paterno en compañía de dos tenorios santiguados.

Después de activas pesquisas fueron encontrados los tres prófugos en un parador de la calle de los Olmos.

Ha muerto en Tebar (Cuenca) una anciana, profesora de instrucción primaria, a la que adeudaban 3.000 pesetas, que la desgraciada no ha podido cobrar después de 38 años de servicio.

El requisito de casación presentado por el señor Galiana, defensor de Higinia Balaguer, en el Tribunal Supremo, indica diez y nueve infracciones de procedimiento y cuatro de ley.

Estas son las siguientes:
1.ª No se ha tenido en cuenta, ni siquiera como atenuante, la circunstancia exigida número 9, del artículo 8.º del Código penal, alegada por la defensa y que ésta deduce de los hechos que se declaran probados.

2.ª Según el resultado 6.º, se infringen los artículos 516, 512, 13 y 15 del Código penal; porque si se admite la existencia de desconocidos que con arma blanca infirieron las heridas que produjeron la muerte de doña Luciana Boroin, ha debido declararse irresponsable a Higinia Balaguer.

3.ª Se considera infringido el artículo 10 del Código penal por admitir circunstancias agravantes que no pueden subsistir, teniendo en cuenta la eximente y atenuantes que no fueron atendidas.

4.ª Declara que ante los hechos probados se presenta el dilema siguiente: «O una nueva información suplementaria se impone para descubrir esos (según la Sala sentenciadora) desconocidos autores del crimen perseguido, e impúese hasta hoy, o no es posible sin esa información declarar autora a Higinia Balaguer, constituyendo verdadera enormidad jurídica y moral, pretender que esa desgraciada suba las gradas del patíbulo.» Por esto, deduce la defensa que hay error de derecho al dar distinta participación en un delito de la pena que le corresponde.

Termina el escrito con algunas consideraciones encaminadas a demostrar que si la confesión de Higinia Balaguer se ha estimado fundamento bastante para imponerle la pena de muerte, ha debido aceptarse en toda su integridad; y de no hacerlo así procedía depurar mejor los hechos para que apareciesen las personas desconocidas, y poder apreciar mejor las responsabilidades, porque la pena impuesta a dicha procesada tiene el carácter de irreparable.

Un telegrama de Cádiz dice que se han dado órdenes para que la escuadra española de instrucción abandone el puerto de Tánger y vaya directamente a aquel puerto.

Uno de los Juzgados municipales de Madrid está llamado a resolver una cuestión importante para los enamorados que *pelan la pava*, como se dice vulgarmente, si es lícito usar y abusar de la acera para hablar, a pie quieto, los amantes con sus novias respectivas, ellos desde el santo suelo y ellas desde el balcón, con perjuicio de los establecimientos mer-

cantiles, que necesitan el paso franco para sus parroquianos y para los transeúntes.

Se trata de un joven que en la calle de la Paz ocupa la acera para hablar con la señora de sus pensamientos, creyendo hacer uso de un derecho, y de un industrial que entiende no se puede interceptar la vía pública. De esta diferencia de apreciaciones surgió la cuestión que va a resolver la autoridad, y cuya decisión afecta a millares de novios madrileños.

No falta quien opina que en la acera no se puede *pelar la pava*, pero sí en el arroyo.

En una huerta de Vinobre (Tarragona) ha ocurrido una sensible desgracia del modo más original que puede imaginarse.

Un sujeto, al ver merodear por allí cerca a un joven cazador de pájaros, se escondió detrás de un arbusto a imitar el canto del ruiseñor.

El cazador, creyendo que en efecto dicho canto era de un ruiseñor, se detuvo frente al arbusto a observar donde se hallaba el pájaro, y viendo un objeto que se movía, que no era otro que el pañuelo de la cabeza del fingido ruiseñor, creyendo ser el pájaro, disparó el arma, quedando en el acto muerto el sujeto en cuestión.

El Juzgado entiende en el asunto.

Mañana llegará a Madrid, procedente de San Sebastián, el subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor Villanueva.

Ha muerto en Málaga, víctima de la hidrofobia, un individuo que hace algún tiempo fué mordido por un perro.

Momentos antes de morir infirió varios arañazos a un hijo suyo, al que inmediatamente se le prestaron los auxilios convenientes, cauterizándosele las heridas.

El señor Martos permanecerá en Biarritz hasta el 20 del actual.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Urquijo a favor de don Juan Manuel de Urquijo.

Hemos visto cartas de Biarritz quejándose del extraordinario calor que allí se siente.

El Papa ha enviado al Nuocio en Bruselas diez mil francos para socorro de las víctimas de la catástrofe de Amberes.

Según el último balance del Banco de España, el efectivo metálico en caja ha disminuido desde 212.077.143'75 a que ascendía en la semana última a pesetas, 209.389.298'38, en la actual.

La cartera ofrece las siguientes diferencias:
Documentos, 187.968.069'43 pesetas, 188.679.665'03.

Préstamos, 191.665.546'81 pesetas, 188.999.462'53.

Deuda amortizable al 4 por 100, pesetas, 459.239.172'76, 469.239.172'76.

Acciones de la Compañía arrendataria de Tabacos, 12.370.000, 12.700.000 pesetas.

Letras del Tesoro, 165.000.000 pesetas, 165.000.000.

Otros conceptos, 7.838.722'53 pesetas, 7.041.718'52.

Los billetes en circulación que en 7 de Septiembre ascendían a 711.977.825 subieron en esta semana a 713.329.225, y las cuentas corrientes están representadas en este balance por 368.962.133'69 pesetas contra 370.947.565'87 en el anterior.

Escasa alteración presentan los depósitos en efectivo: 57.442.124'60 en esta semana por 57.828.348'82 pesetas.

Ganancias y pérdidas realizadas y no realizadas, 4.369.972'16.

El pormenor del efectivo metálico existente en Caja, es como sigue:

Oro 80.414.561'85.

Plata 122.848.017'32.

Bronce 6.126.719'21.

Total 209.389.298'38.

Ayer se abrió al público la estación telegráfica de Agres en la provincia de Alicante.

Según dicen de Aragón, en los distritos municipales de Bergua, Sobas, Friscal, Fablo y Guillúe reina gran intranquilidad con motivo de la frecuencia con que se presenta por aquella comarca una partida de bandoleros capitaneada por un tal Callizo, preso que se fugó no hace mucho tiempo de la cárcel de Tardienta. Hasta tal punto están atemorizados

los vecinos de aquellos pueblos, que durante el día no se atreven a ir a trabajar sus tierras si no se reúnen varios en fincas colindantes, y las noches las pasan en constante alarma esperando el aviso de algún vecino pidiendo auxilio.

No hace muchos días los malhechores se presentaron por la noche en la casa del cura de Sobas, vestidos de sacerdotes, aun cuando sin alzacuello, anunciándose como procedentes de Jaca; pero dió la casualidad que un chico que tiene a su servicio el mencionado señor cura los viera mejor que éste y le avisara del peligro que corrían si les franqueaban la puerta; apercebido a tiempo y convenido de las sospechas, disparó un tiro al aire que puso en fuga a tan incómodos huéspedes.

Pocos días hace también entraron dos hombres en una taberna de Bergua en donde compraron dos litros de vino, y haciéndose sospechosos al tabernero, mandó éste aviso a la Guardia civil, pero apercebidos aquéllos, apagaron la luz y huyeron sin pagar el vino.

La Guardia civil persigue activamente a los criminales, pero a causa de la escabrosidad del terreno la persecución se hace muy difícil, casi imposible.

Los malhechores, sin embargo, lo conocen bien y saben evitar todo encuentro con los individuos del benemérito Cuerpo

En Bilbao se cometió el otro día un robo en casa de una señora, hallándose ausente ésta. Los ladrones se llevaron cinco relojes de oro, cuatro brazaletes de oro con brillantes y zafiros que hacían juego, valuado en 16.000 pesetas, cinco pares de pendientes de oro y otra porción de alhajas de grandísimo valor, además de noventa duros en metálico.

Hasta la fecha se ignora quiénes fueran los autores del robo, reanuyendo sin embargo vehementes sospechas en un amigo del hijo de la señora robada, que en ocasiones solía servir a esta de secretario particular.

Un viajero francés, Joseph Martín, ha anunciado por telégrafo su salida de Pekín a la cabeza de una expedición compuesta de siete hombres y ocho mulos.

La caravana marcha a pequeñas jornadas y sigue un camino paralelo a la Gran Muralla, por la parte del Sur, a través de países montañosos y aún no explorados.

La expedición llegará a fines de Febrero o principios de Marzo a las ciudades de Lang Tehén y Siniua, atravesando luego la provincia de Kuku-Noor.

Acaban de hacerse en Inglaterra curiosas revelaciones acerca de la fabricación de extractos de carne.

En el Juzgado municipal de Calchester y en la vista de un proceso intentado por la sociedad protectora de los animales contra un individuo que había arrastrado y golpeado a su caballo moribundo desde Chelmsford a Colechester, un inspector de policía demostró que aquel caballo fué vendido a un industrial que exportaba cantidades enormes de carne caballar a Amberes, donde eran transformadas en extractos de carne de vaca.

El canje de sellos de Correos y Telégrafos se verificará en esta capital para los expendedores el día 1.º de Octubre próximo, en el almacén de efectos timbrados. Los timbres sueltos y las fracciones de pliegos habrán de adherirse a pliegos de papel blanco, en los que deberán estamparse el sello de la expendeduría y la firma del estancoero que los presenta al canje.

Los nuevos sellos de Correos y Telégrafos se pondrá en circulación en la Península e islas adyacentes el día 1.º de Octubre próximo. Las clases son desde 2 céntimos a 10 pesetas.

Los Bancos, sociedades, compañías y particulares pueden utilizar los existentes hasta el 31 de Diciembre, en que termina el año natural.

Los nuevos sellos ostentan el busto del Rey, y cada clase se halla estampada en colores distintos.

El canje sólo es obligatorio para los expendedores.

SUBASTAS.—Laboratorio central de Sanidad militar.—No habiéndose presentado licitadores para los lotes uno y tres, en la subasta celebrada en este Laboratorio en 30 de Agosto próximo pasado, para contratar el suministro de artículos medicinales, primeras materias y artículos de inmediato consumo para el servicio del mismo durante el ejercicio de 1889 a 1890, se convoca por el presente anuncio a una segunda licita-

ción que se celebrará el 30 del próximo Octubre.

Dirección general de Correos y Telégrafos.—Habiendo sido declarada desierta por falta de licitadores la subasta verificada el día 5 de Septiembre de este año, anunciada en la Gaceta de Madrid de 6 de Agosto último, para la adquisición de 100 receptores Morse sin traslación, 100 manipuladores, 150 galvanómetros, 50 ruedas envolventes, 50 taldros, 200 rodillos con armadura, 200 sencillos, 10.000 fieltros para rodillos y 120 muelles reales; y autorizada esta Dirección general para efectuar nueva subasta al objeto indicado, se anuncia al público que dicho acto tendrá lugar en esta corte el día 25 del actual y hora de las dos de la tarde.

—Habiendo sido declarada desierta por falta de licitadores la subasta verificada el día 4 de Septiembre de este año anunciada en la Gaceta de Madrid de 5 de Agosto último, para la adquisición de 3 toneladas de sulfato de cobre; y autorizada esta Dirección general por real orden de 10 de Septiembre para efectuar nueva subasta al objeto indicado, se anuncia al público que dicho acto tendrá lugar en esta corte el día 25 del actual, y hora de las dos de la tarde.

Nuestro representante en Portugal comunicó anoche haber autorizado aquel gobierno las comunicaciones con Galicia por Calaharis.

Esta autorización del gobierno lusitano fué anoche comunicada a las autoridades de Galicia y Asturias.

Según *El Siglo Médico*, los catarros gástricos y gastrointestinales, los cólicos por ingestión y por enfriamiento, las fiebres tifoides e intermitentes, las anginas catarrales, los reumatismos de todas formas y las neuralgias han sido las enfermedades más frecuentes en la semana anterior, durante la cual han tenido notable exacerbación las erupciones cutáneas de naturaleza diatésica.

El capitán de fragata don Ramón Valenti y Bonaplata ha sido nombrado agregado militar a la embajada de París, y al mismo tiempo para formar parte de la comisión que entiende en las cuestiones de límites del golfo de Guinea.

El viernes llegó a la Habana el vapor correo *Cataluña*, de la Compañía Transatlántica, y el sábado salió de Singapore el *Buenos Aires*.

Asegura un corresponsal que en estos meses saldrán de la parte occidental de la provincia de Oviedo más de 1.000 personas para las Repúblicas americanas.

Cuatro rateros que habían salido de la cárcel de Lugo, previa fianza de 6.000 pesetas, se han fugado, despreciando la cantidad que como garantía habían depositado.

Dice *El Norte de Aragón* que 34 pueblos de la provincia de Huesca se han negado rotundamente al pago de la contribución territorial, alegando falta de recursos, y hallándose resignados a que el fisco se encargue de sus haciendas.

Escriben de Vigo que hace días estaban los marineros de Arenal soliviantados, por considerar que a sus intereses perjudicaba un nuevo aparejo empleado por el señor Semprun para la pesca. Al regresar el sábado último de la pesca los vapores *Natalia* y *Valladolid*, propiedad del señor Semprun, comenzaron a formarse grupos en la playa del Arenal, compuestos en su mayoría de mujeres. Situáronse frente a los almancen que en las inmediaciones del río Barreiro posee el señor Semprun, y con gritos y amenazas trataron de impedir el desembarco del pescado que conducían dichas embarcaciones.

Promoviéronse un verdadero tumulto, en el cual las mujeres tomaban la principal parte. Inmediatamente que tuvo conocimiento del hecho el capitán de la Guardia civil señor Blazquez, se dirigió, acompañado de dos parejas de este cuerpo, al lugar de los sucesos y procuró calmar los ánimos, aconsejando a los amotinados que entablasen ante la autoridad de marina la oportuna reclamación, si se consideraban lesionados en su industria; pero que, en manera alguna, podría tolerar semejante alboroto, que estaba dispuesto a reprimir con mano fuerte.

El señor Blazquez se retiró a los breves momentos, dejando algo tranquilizados los ánimos, y dispuso que durante la

noche permaneciese en aquel sitio una pareja como medida de precaución.

Nada ocurrió hasta las ocho de la mañana del domingo, en que volvieron a situarse numerosos grupos frente al almacen del señor Semprun en actitud hostil comentando acaloradamente el motivo que los tiene irritados.

Entre los grupos se veían pescadores de la ribera del Berbés y del Douzas, y se decía de público que, a continuar la excitación, les prestarían también auxilio sus compañeros de Cangas.

Las autoridades dispusieron medidas de precaución por si se reproducía el tumulto.

Un periódico dice que además les han prometido a los amotinados que por ahora el señor Semprun no hará uso del aparejo.

NOTICIAS POLITICAS.

Anoche se dijo que habían conferenciado recientemente los generales Casola y López Domínguez, y habían coincidido en lo fundamental de sus pensamientos políticos.

Es muy probable que la minoría republicana coalicionista del Congreso sufra alguna desmembración en la próxima legislatura, separándose de ella alguno de sus individuos en la misma dirección que ya lo hizo antes el señor Portuondo.

Varios periódicos dan la noticia de que el comandante del acorazado *Pelayo*, don Pascual Cervera, ha presentado la dimisión de su cargo y unen—con las reservas naturales—esta determinación del ilustrado y bizarro marino con la circunstancia de que el *Pelayo*, que representa a España en las posibles contingencias de Marruecos, se halla aún sin cañones.

Según nuestras noticias, el señor don Pascual Cervera, comandante del *Pelayo*, ha pedido, no ya su relevo, sino su retiro.

No tiene el señor ministro de la Guerra decidido si irá a San Sebastián, pues el único motivo a que podía obedecer este viaje, era presentar a la aprobación de S. M. la Reina el decreto que se refiere a las últimas e importantes reformas que ha hecho el señor Chinchilla.

El decreto en cuestión no ha de ser discutido en Consejo de ministros, ni, aparte de la alta intervención de la Corona, atañe a ningún ministro ni corporación consultiva el examen de sus disposiciones.

El señor ministro de Hacienda lo examina ahora por la relación que tiene con los presupuestos generales del Estado.

No ofrecen novedad alguna los comentarios que ayer se hicieron sobre el viaje del ministro de Fomento.

Desde luego, como ya dijimos, la gente política presumió que el viaje estaba relacionado con los rozamientos que existen entre dos ministros, y esta presunción se ha generalizado tanto, que hasta los amigos del gobierno la toman así como artículo de fe.

Es aventurado adelantar juicios sobre el efecto que producirá en la vida política el viaje. Ni siquiera se puede decir si el efecto será o no inmediato.

Se tiene por indudable que el conde de Xiquena expondrá al señor Sagasta con toda franqueza su criterio acerca de las causas que hayan motivado dichos rozamientos, y que además dirá lo que piensa sobre la cuestión del Ayuntamiento de Madrid.

De lo que el señor Sagasta conteste depende que la crisis se plantee en seguida o se aplace hasta el regreso de la corte.

Lo probable es que el conflicto quede aplazado por ahora.

Pero también creemos que surgirá de nuevo cuando estén en Madrid todos los ministros y tengan que ocuparse en resolver la cuestión del Ayuntamiento.

Anoche a las doce terminó el plazo señalado por el alcalde de Madrid para la rectificación de las listas electorales.

Durante todo el día hasta la expresada hora de la noche fué grandísima la animación que por dicho motivo se observó en el Ayuntamiento.

A pesar del excesivo número de las reclamaciones formuladas, el personal de la sección de estadística cumplió a maravilla su deber con una actividad inasustable, digna de los mayores elogios.

Las inclusiones verificadas en el Ayuntamiento ascendieron a 390, sin contar con las hechas en algunas tenencias de alcaldía. Créese que el número total de

todas ellas será de unas 600, las exclusiones llegaron á 541, y las rectificaciones por errores de nombre á 40.

Como la ley previene que las personas cuya exclusión sea justificada se notifiquen para que en tiempo hábil ejerciten su derecho, anoche mismo se extendieron los oficios correspondientes, á fin de que se proceda á repartirlos entre las alcaldías de los barrios respectivos.

Se recordó que el señor Mellado dictó hace algunos días una circular pidiendo datos á la delegación de Hacienda, colegio de abogados, notarios y procuradores, empresas de ferrocarriles y otros diversos centros y sociedades, para incluir en las listas á todos aquellos individuos que reúnan las condiciones exigidas por la ley.

El señor Mellado, que ha desplegado estos días gran celo y actividad, á fin de que la rectificación de las listas diera los mejores resultados, ha acordado, en virtud de los datos logrados, la inclusión en las mismas de 7.000 individuos, los cuales pertenecen á todos los partidos y reúnen las debidas condiciones como contribuyentes y capacitados.

Ya dijimos hace días que el general Moreno del Villar se había excusado de aceptar la inspección de Caballería, excusa que ha reiterado en su reciente visita á Madrid.

En los círculos militares se considera como cosa muy probable que sea trasladado á aquel puesto el capitán general de Extremadura, señor Soria Santa Cruz, y que le sustituya en el expresado mando el señor don Antonio Dabán.

Créese también que el proyectado viaje del general Chinchilla á San Sebastián tendrá por principal objeto poner á la firma de la Reina dichos nombramientos y el decreto relativo á la reorganización de las clases de tropa.

La reunión que habían de celebrar ayer en Alcañices los posibilistas, ha sido aplazada hasta el día de hoy, según nos dicen en telegrama de dicha ciudad.

Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

Viena 16.—Han terminado las maniobras del ejército austriaco. Los ensayos y experiencias con la pólvora sin humo han resultado muy deficientes.

Produce mucho más ruido que la pólvora usual y exhala un hedor insostenible, hasta el punto de producir asfixia en oficiales y soldados.

París 16.—La solemne distribución de los premios de la exposición universal, tendrá lugar del 1.º al 3 de Octubre.

En el caso de que ocurran disturbios el día de las elecciones, el Gobierno decretará el estado de sitio en París para proceder enérgicamente contra los revoltosos.

El exgeneral Boulanger ha hecho prender en Londres á tres políticos franceses que le seguían disfrazados.

Turin 16.—Afirmase en ciertos círculos que se ha constituido en Roma un comité secreto que trabaja activamente

para crear una vasta red de sucursales ó comités de acción en toda Italia.

El objeto de esta asociación es excitar los ánimos contra la triple alianza, obtener recursos para compra de armas y municiones. Si llegan á acumular suficientes medios se iniciará un poderoso movimiento irredentista y las tropas revolucionarias ocuparán el Tirol italiano.

El gobierno ha enviado gran número de agentes secretos para destruir la conjuración.

Berlín 16.—Para primeros de Noviembre será convocado el Reichstag, ocupándose inmediatamente de las cuestiones militares, de los presupuestos y de los proyectos coloniales de Bismarck.

Se asegura además que las cuestiones que se sancionarán en primer término serán una ley para los socialistas y otra dando nueva organización al Banco del imperio.

Londres 16.—En vista de la inutilidad de los esfuerzos hechos por el alcalde y obispo de Londres en la cuestión de las huelgas, dichos personajes han abandonado la capital, dejando al cardenal Manning el encargo de defender los huelguistas.

Ha propuesto á los propietarios de los Docks que las concesiones á los obreros se hicieran á partir del 1.º de Noviembre, cosa que no aceptan los primeros.

A pesar de los recursos que llegan de las colonias y de América para socorrer los obreros sin trabajo, es evidente que la huelga decrece y son muchos los obreros que vuelven á sus faenas, y cientos los buques que verifican las operaciones de carga y descarga con bastante facilidad.

Constantinople 16.—Preocupan mucho aquí las noticias que se reciben de Bulgaria, en cuya nación no cesan los armamentos y movimientos de tropa.

Se dice que estos alardes están dirigidos por la triple alianza, á fin de empujar á Turquía á que entre en ella.

Roma 16.—La opinión se pronuncia con violencia contra la política de Crispi, cuya salida del ministerio se ha hecho una cuestión popular.

Si se produjera una crisis ministerial, entrando elementos simpáticos á Francia, quizás se restablecieran las relaciones mercantiles.

San Petersburgo 16.—Se dice que el czar de Rusia tiene las pruebas de que una potencia que forma parte de la triple alianza, conspira contra él hasta en el seno de su familia.

En los círculos políticos hay mucha preocupación ante la inminencia de una ruptura entre Alemania y Rusia.

Boletín comercial.

Aguilar de Campoo (Palencia)—Las operaciones de era están completamente terminadas.

La cosecha de trigo ha ido regular y mala en todos demás granos.

Los mercados han sido nulos hasta el día porque ocupados en la recolección nada acudía á vender.

Los precios de hoy son:
Trigo de 30 á 31 rs. fanega; centeno de 23 á 24; cebada de 18 á 19; garban-

zos de 66 á 108; titos de 50 á 56; yeros 22 á 23; alubias de 84 á 96; patatas á 4 reales arroba; vinos de 11 á 12 rs. cántaro; lanas de 40 á 41 rs. arroba.

Peñarando de Bracamonte (Salamanca)—Revista del mercado de hoy.

Precios al detall.
Trigo, entrada 600 fanegas, vendiéndose de 32 á 33 rs. fanega; centeno id. 100 de 18 á 19 id.; cebada id. 300, de 20 á 21 id.; algarrobas id. 300, de 13,50 á 14 id.

Compras, sin operaciones.
Tiempo, muy seco y de mucho calor. Aspecto de los campos, concluida la recolección.

El mercado ha estado regularmente concurrido y los precios sostenidos.

Concluida la recolección resulta regular y las clases de trigo más inferiores.

Villarcayo (Burgos)—La cosecha regular en cantidad y calidad.

Tiempo de muchos calores. Sostenidos los precios.

Los precios de hoy son:
Trigo superior á 40 rs. fanega; idem rojo á 36; id. á 36; id. común á 34; maíz á 28; centeno á 24; cebada á 20; yeros á 26; lentejas á 52; alubias á 54; avena á 12; garbanzos superiores á 16; id. regulares á 12; id. medianos á 10; habas á 29; nueces á 52; guisantes á 7; harina de primera á 14 reales arroba; id. de segunda á 12; id. de tercera á 10; salvado de primera á 8 reales fanega; id. de segunda á 7; id. de tercera á 6.

Villada (Palencia)—La falta de viento ha ocasionado la paralización de los trabajos en las eras donde hace cuatro días que no se puede beldar.

El viento también ha perdido mucho por falta de lluvias, así como las patatas, pues tenemos un calor excesivo.

A 3475 rs fanega se colocaron sobre vagones del ferrocarril 472 fanegas de trigo que se habían ofrecido á 35.

Al detall se hicieron 100 fanegas de trigo añojo de 33 á 33,25; 200 de trigo nuevo de 31 á 31,50; 20 de cebada; 200 de yeros á 20; garbanzos de 108 á 160; 12 de alubias de 54 á 72; 20; arrosas de patatas de 4,50 á 5.

Bilbao—La situación de este mercado es la siguiente:

San Luis primera cuadrilla de 00 á 00 id. id.; alubias pinta á 20 idem idem; id. gallegas de 15 á 16 id. idem; idem extranjeras de 19 á 20 id. idem; almidón marca Gato á 33 id. id.; almendras de 86 á 100 id. id.; avellanas catalanas de 150 á 155 rs. saco; cacahuet de 23 á 24 rs. arroba; bacalao noruego de 44 á 45 id. id.; manteca del reino de 4 1/2 á 5 1/2 rs. libra; id. de Hamburgo de 5 1/2 á 9 id. id.; idem blanca á 6 idem idem; pimienta cascara de 58 á 60 reales arroba; idem flor de 42 á 44 id. idem; idem bajo de 30 á 32 id. id.; queso manchego de 110 á 112 id. id.; id. fines de 115 á 120 id. id.; id. plato de 115 á 120 idem id.; pasas de 00 á 00 rs. arroba; piñones Cartaya de 45 á 50 rs. arroba; cacao Guayaquil de 5 1/2 á 6 rs. libra; idem eubeño á 5 1/4 id. id.; idem Caracas á 10 id. id.

reales añojo; tiempo, fresco.

Cebada de 16 á 18.

Córdoba—Los precios de este mercado son los siguientes:

Trigo, de 30 á 34 rs. fanega; centeno,

de 20 á 20 1/2 id. id.; cebada, de 19 á 20 id. id.; avena á 12 id. id.; garbanzos, de 80 á 100 id. id.; titos, de 36 á 40 id. id.; yeros á 23 id. id.; cordos al destete, de 60 á 100 rs. uno.

id. mazagana id. de 28 á 29 id.; id. tarrajonas de 40 á 45 id.; arroz extranjero de 17 á 18 rs. arroba; id. valenciano de 19 á 22 1/2 id. id.; azúcar Manila de 38 á 39 id. id.; id. Málaga de 44 á 45 id. id.; piñón catalán á 57 id. id.; cuadrillo á 57 id. id.

Palencia—La situación de este mercado, es la siguiente:

Trigo de 37 á 40 rs. fanega; cebada de 22 á 23; escoba á 16; habas mazagana 28; idem morunas á 29; maíz dentro de la plaza á 40; alpiste á 40 reales; garbanzos 50 á 120; arrojones á 27; yeros á 26; harinas del país de primera 15,50; idem Castilla primera sin derechos de consumos, á 18; idem Aragón primera de 17 á 18; aceite en los molinos de 31 á 32.

Los garbanzos que se lograron tienen pocas vainas y el grano es muy delgado.

Nos visitan con frecuencia algunos negociantes en vinos, y han comprado de nuevo á diez mil cántaros en estos meses á los precios de 6, 7 y 7 1/2 rs. cántaro.

Toro (Zamora)—Las existencias de vino van agotándose y son ya bastantes reducidas las que quedan.

Unos 12.000 cántaros han salido en la semana pasada y lo que ya de presente á los precios de 15 á 20 rs. uno.

Las compras en granos están animadas y en el mercado entrada corta á 31,50 rs. el trigo nuevo y de 19 á 20 fanega de cebada.

Hé aquí los precios de hoy:

Trigo barbilla de 25 á 29 rs. fanega; centeno de 16 á 18 id. id.; cebada de 14 á 15 id. id.; algarrobas de 14 á 16 idem idem; garbanzos de 70 á 100 id. id.; alubias á 60 id. id.; harina de primera á 16 reales arroba; id. de segunda á 14 idem idem; id. de tercera á 12 id. id.; salvadillo á 5 id. id.; cordos al destete de 60 á 100 rs. uno; buyes de labor de 900 á 1.400 rs.; patatas á 3 rs. arroba; aceite de la Sierra á 52 rs. cántaro; carne de vaca y ternera á 4 cént. de peseta libra.

El mildew, con el tiempo seco que ha reinado hasta ahora, parece que se ha detenido; en cambio el oidium se ha presentado y ataca los racimos.

Las ventas de vino consisten en 5.000 cántaros blanco á 8 rs. y 3.000 clase tinto de 9 á 10.

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIOS
Londres, á 90 d/f.	Dineros. 26 05
Londres, á 8 d/v.	26,24
París, á 8 d/v.	Francos 4 05
Burdeos, á 8 d/v.	00,00
Marsella, á 8 d/v.	00,00
Lisboa, á 8 d/v.	00,00
Hamburgo, á 8 d/v.	00,00
Génova, á 8 d/v.	00,00
Habana,	00,00
Puerto-Rico	00,00
Manila	00,00

La marcha se hizo más impaciente y más rápida.

—Abancemos más con prontitud,—decía el doctor de tiempo en tiempo.

—Pero no tan de prisa que pueda fatigarse Clementina, contestaba el barón.

—Desde luego, debo advertirle á usted, mi querido Pedralva, que mi hija está enseñada á andar y no hay cuidado que se caese. Avancemos pues.

Había impaciencia, ó impaciencia febril, en las palabras del doctor. Se conocía que se hallaba dominado por un vago temor y una fuerte ansiedad; así es que precipitaron el paso sin detenerse en las diversas alteraciones de aquel terreno, digno del mayor estudio y de la más detenida consideración.

Al principio, la costa fué llana y arenosa, pero las ramificaciones del bosque principiaron á extenderse hasta la misma orilla de los lagos, de modo que se hizo dificultosa la marcha. Sin embargo, una hora después se encontraron en la punta de un pequeño golfo, en cuya extremidad opuesta parecía hallarse César y los otros expedicionarios.

El doctor disparó un cohete de aviso, y poco después le contestó otro. En seguida, conociendo los fenómenos de la acústica, lanzó una voz llamando á sus amigos. Las capas de aire se rompieron á aquel acento poderoso, y el eco, una vez repetido por las espaciosas bóvedas, extendió en sonoras ondulaciones el eco resonante.

Cotización oficial del día 14.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimo		Variante
	Precio	Alta. Baja.	
Doula perpetua al 4 por 100 interior...	76 05	05	>
Idem id. pequeños...	76 70	>	16
Idem id. fin corriente	75 85	>	10
Idem id. fin próximo.	77 30	>	10
Idem id. al 4 por 100 exterior.....	77 50	>	10
Idem id. pequeños...	89 95	>	40
Doula amortizable al 4 por 100.....	90 00	>	>
Idem id. pequeños...	90 40	>	25
Billetes hipotecarios de Cuba.....	107 10	>	05
Anualidades de Cuba	00 00	>	>
Carpetas provisionales de Cuba.....	00 00	>	>
Obligaciones municipales.....	00 00	>	>
Obligaciones del Banco Hipotecario.....	00 00	>	>
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	00 00	>	>
Idem id. al 5 por 100	00 00	>	>
Acciones del Banco de España.....	412 00	>	50
Compañía de Tabacos	109 25	>	25

Bolsin del día 15.

Sin operaciones.

Cambios sobre plazas de la península

PLAZAS	Daño	Benef.	PLAZAS	Daño	Benef.
Albacet	0-25	>	Lorca	0-65	>
Alcoy	0-15	>	Lugo	0-25	>
Alicant	0-20	>	Málaga	0-20	>
Almería	0-25	>	Murcia	0-25	>
Alvira	0-25	>	Orense	0-25	>
Badajoz	0-40	>	Oviedo	0-25	>
Barcelona	0-20	>	Palencia	0-25	>
Bejar	0-30	>	P. de M.	0-25	>
Bilbao	0-15	>	Pampl.	0-40	>
Burgos	0-25	>	Ponteved.	0-25	>
Cáceres	0-25	>	Réus	0-15	>
Cádiz	0-15	>	Salam.	0-25	>
Cartag.	0-15	>	S. Sebt.	0-15	>
Castell.	0-25	>	Santder	0-15	>
C. Real	0-25	>	St. Cruz	0-25	>
Córdoba	0-25	>	Tenef	0-35	>
Coruña	0-25	>	Santiag.	0-15	>
Ourense	0-30	>	Segovia	0-25	>
Ferrol	0-25	>	Sevilla	0-20	>
Gerona	0-25	>	Soria	0-30	>
Gijón	0-25	>	Tarrag.	0-25	>
Granad	0-25	>	T. de la	0-25	>
Guadal.	0-25	>	Reina	0-65	>
Haro	0-25	>	Teruel	0-25	>
Huelva	0-25	>	Toledo	0-50	>
Huesca	0-25	>	Tudela	0-60	>
Jaén	0-15	>	Vallena	0-15	>
J. de F.	0-25	>	Vallad.	0-25	>
León	0-20	>	Vigo	0-15	>
Linares	0-15	>	Vitoria	0-25	>
Lérida	0-25	>	Zamorá	0-25	>
Logroñ	0-40	>	Zaragz	0-15	>

Cuando éste se perdió á lo lejos, otra voz, otro eco, respondió al llamamiento de Celestinus. Era evidente de que se le había oído y se le contestaba.

Podía entablarse un diálogo desde un extremo al otro del golfo; pero el doctor no quiso fatigarse, cuanto que comprendió perfectamente no tan sólo la dirección en que se hallaban sus amigos, sino la distancia que los separaba.

Según su cálculo, estaban á una legua los unos de los otros.

XVI

El sifón.

Si bien la distancia iba siendo más corta á cada momento, el terreno, cada vez más accidentado, presentaba obstáculos imprevistos que aumentaban la natural impaciencia del doctor. Piedras puntiagudas que poco á poco se fueron agrupando, formando riscos y rocas escabrosas, constituían las principales dificultades de los expedicionarios. El bosque, por un lado, ya se extendía ó repliegaba; pero esto daba lugar á profundas grietas que se abrían sobre aquel suelo que parecía removido por una agitación extraña.

El doctor comprendió las dificultades que tenía que vencer, pero nada podía quebrantar su voluntad de hierro. Un cuarto de hora más tarde, el terreno se fué levantando, y á las dificultades

Folleto

89

DOCTOR CELESTINUS

por

D. TORCUATO TÁRRAGO

—¿Está usted seguro de ello doctor?—preguntó el barón.

—Como estoy seguro de que es una señal de peligro ó de gran novedad. Sin embargo, para formar un juicio exacto esperemos.

—¿Qué debemos esperar?—
—Otra señal, otro aviso. Os suplico que todos mireis hacia el Norte.

No bien se pusieron á observar, cuando otra especie de exhalación azulada cruzó el fondo del espacio, produciendo una inflamación roja.

—¿Habeis visto?—preguntó el doctor.

—Sí.—contestaron todos.

—Pues eso indica que la novedad que ocurre es de importancia. Alejandro nos llama.

—Pues vamos allá—exclamó Rendón dispuesto á emprender la marcha.

—Poco á poco,—contestó Celestinus.

—¿Por qué?

—Porque aún debemos saber más.

—¿De qué manera?

—César llevaba instrucciones precisas,—replió Celestinus.—Si había alguna novedad, peligro ó descubrimiento interesante, con un cohete solo nos participaría el suceso. Si la novedad era de grande importancia, dispararía dos cohetes; si el caso era urgente, dispararía tres.

No bien acabó de decir estas palabras, cuando un nuevo proyectil partió por el espacio trazando una curva luminosa.

—Ya lo veis,—dijo el doctor algún tanto alarmado,—se nos llama de urgencia y es preciso partir al instante. Antes contestaremos por nuestra parte.

—¿De qué manera?—preguntó Carvajal.

—Por medio de otros cohetes. Los colores de la explosión le dirán á César que estamos dispuestos á acudir en su auxilio.

El doctor tomó de los efectos que llevaba pendientes de las espaldas un cohete perfectamente preparado para producir una luz intensa y un rastro luminoso, y pronto le hizo elevarse por el espacio expandiendo claros chorros de luz.

Aquel cohete se elevó en sentido perpendicular, y acabó por hacer su explosión sin llegar á la bóveda superior.

—Yo creía que la corteza de la tierra estaría más baja,—dijo Celestinus.—

Esto amigos míos, es mucho más ianense de lo que yo me había figurado, Pero, en marcha, pues.

—¿Hacia qué dirección?

—Hacia el Norte.

Todos emprendieron el movimiento indicado por el doctor, tanto más, cuanto que alguna que otra vez resplandecía en el fondo de la dirección marcada el curso luminoso de algún cohete lanzado por César, Villaverde y Malgalán.

El camino que seguían no era, por fortuna, escabroso. Habiendo quedado á la derecha el bosque petrificado, podían seguir á lo largo de la costa, sin los tropiezos é inconvenientes que hasta entonces habían experimentado. Muchas veces, la mirada expresiva y apasionada del barón había interrogado á Clementina acerca de si estaba fatigada; pero ésta, con una dulce sonrisa, le decía que no, sin expresarlo con los labios. Mientras estos dos sostenían aquel misterioso diálogo que brotaba de sus ojos y de su corazón, Eduardo Rendón y Carvajal interrogaban al doctor sobre la novedad que obligaba á César á llamarlos con tanta premura.

El doctor guardaba una prudente reserva y no se atrevía á formular una hipótesis que pudiera salir equívocada.

—No cabe duda,—dijo en conclusión,—que cuando César nos llama con tanta premura, es porque debe haber ocurrido algo grave y extraordinario. Avancemos, y no gastemos inútilmente el tiempo.

